


HEC MONTRÉAL–DOCTORAT EN MANAGEMENT, STRATÉGIE ET ENTREPRENEURIAT  

HEC Montréal invite des étudiants possédant un parcours académique d’excellence à soumettre leur candidature en vue d’une admission au programme de doctorat en management, stratégie et entrepreneuriat. L’échéancier pour le dépôt des candidatures est le 1er janvier 2021 pour la cohorte de septembre 2021. 

ENVIRONNEMENT DE RECHERCHE. 
La qualité de la recherche conduite par les membres des Départements de management et d’entrepreneuriat et innovation est reflétée dans le nombre de chaires de recherche et de chercheurs influents qui contribuent aux différents secteurs d’activité de la société et qui publient dans les meilleures revues de leurs domaines d’expertise, comme le Academy of Management Journal, Academy of Management Learning & Education, Academy of Management Review, Business & Society, Entrepreneurship Theory and Practice, Journal of Business Ethics, Journal of Business Venturing, Journal of Economic Geography, Journal of International Business Studies, Journal of Management Studies, Management international, Organization Science, la Revue française de gestion ou le Strategic Management Journal. Les départements offrent un environnement de recherche stimulant, où les étudiants de doctorat peuvent développer leurs habiletés en collaboration avec plusieurs chercheurs, professeurs et étudiants, non seulement de HEC Montréal, mais aussi des autres universités montréalaises. Les membres des départements s’intéressent à plusieurs domaines de recherche: contextes extrêmes et pays en développement; entreprise familiale; éthique organisationnelle; gestion culturelle, innovation sociale et diversité; gestion des connaissances et de l’innovation; management, leadership et théories du changement; politiques et innovations dans le secteur public; processus cognitifs qui supportent l'action entrepreneuriale, l'innovation et les stratégies d'affaires; réseaux mondiaux d'innovation; responsabilité sociale et développement durable; sociologie des organisations; stratégie, institutions et gouvernance; stratégie comme pratique; stratégie et dirigeants. 

ÉTUDIANTS RECHERCHÉS. 
Vous pouvez proposer vos propres sujets de recherche. Toutefois, nous cherchons activement des étudiants intéressés par les domaines de recherche suivants.

STRUCTURE DU PROGRAMME. 
[bookmark: _GoBack]Le programme de doctorat de HEC Montréal est un programme de quatre ans et est offert en partenariat avec trois autres Universités à Montréal (Université Concordia, Université McGill et l’Université du Québec à Montréal). Cette collaboration permet aux étudiants de notre programme de doctorat de bénéficier d’une offre de cours riche et d’un bassin important d’expertise. Les étudiants de doctorat doivent prendre dix cours dans les deux premières années d’études, dont trois séminaires obligatoires (Théories du management, Théorie des organisations, Theories of strategy), un séminaire obligatoire de pédagogie en gestion, un minimum de deux séminaires de méthodologie (méthodes de recherche qualitative et/ou quantitative, etc.), et un minimum de trois séminaires à choix (Anthropologie, culture et organisations ; Contemporary research in entrepreneurship; Épistémologie: science, organisation et société ; Éthique organisationnelle; Family Business Research; Reading, doing & publishing research in strategy; Social Responsibility and Sustainability; etc.).

SUPPORT FINANCIER. 
Nous assurons un support financier annuel de $20 000 et l’exemption des frais d’inscriptions pour les quatre années. Il y a aussi une aide financière pour la participation à des congrès scientifiques.



COMMENT SOUMETTRE UNE CANDIDATURE. 
L’échéancier pour la soumission d’une candidature pour l’automne 2021 est le 1er janvier 2021. Pour avoir les informations détaillées sur la procédure de soumission d’une candidature et les documents de support, merci de visiter l’onglet d’admission du site web du programme de doctorat.

Pour avoir plus d’informations sur le doctorat en management, stratégie et entrepreneuriat, nous vous invitons à contacter la responsable de la spécialisation Marie-Ann Betschinger.  



