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L’identification, la maîtrise et la protection de l’information stratégique sont au cœur du management de toute organisation. Elles nécessitent de mobiliser des réseaux informels ou formels, internes ou externes, publics ou privés, dans une optique proactive ou adaptative à un environnement concurrentiel et institutionnel. Elles trouvent une acuité nouvelle dans un monde multipolaire, où les affaires économiques s’imbriquent plus que jamais dans des relations complexes de coopération et de coopétition, dans des sociétés régies par la disponibilité et la circulation toujours croissante de l’information, et où se développent des modèles d’affaires plus immatériels, recomposés, intégrant des acteurs économiques certes, mais également politiques dans le sens large du terme. De par cette extension de notre réflexion sur l’espace stratégique pertinent, la notion de parties prenantes se recompose et intègre toute forme d’acteurs impactant la survie et le développement de l’entreprise. 
Dans ce contexte, si la stratégie consiste certes à travailler aux grandes opérations de croissance, de recentrage ou de positionnement, elle résulte également de phénomènes plus émergents basés sur une connaissance intime des besoins, des attentes et des agissements de ces parties prenantes à l’organisation concernée. C’est la construction, la coordination, la protection et l’utilisation de cette connaissance intime que nous nous proposons d’étudier. Elles passent par ce que nous appelons les « diplomaties stratégiques ». Le choix du vocable « diplomatie » repose sur sa définition générique où diplomatie est définie comme le tact, doigté dans les relations et négociations avec autrui, reflétant ainsi une compétence liée à la mobilisation et la gestion de ses réseaux de différentes natures. Par diplomatie stratégique, nous entendons cette capacité de type politique ou relationnelle, s’appuyant sur la mobilisation de réseaux internes et/ou externes, ou sur la négociation avec ces réseaux, dans le but d’anticiper et agir pour développer et sauvegarder les actifs stratégiques de l’entreprise. C’est l’extension de l’espace stratégique pertinent vers des zones non économiques, plus politiques ou sociétales, qui est mis en exergue dans ce groupe thématique, ainsi que la mise en réseaux de nos organisations et son impact sur la réflexion stratégique.
Les questionnements soulevés par ce groupe thématique sont notamment les suivantes :
· Quelle place prennent les réseaux externes d’une organisation pour transformer ou protéger son marché ? Notamment, quel rôle jouent les interactions avec l’Etat et les Etats dans la création de valeur d’une entreprise et dans la mitigation des risques pré-cités ? Dans quelles conditions l’exercice de la diplomatie stratégique contribue-t-il à cette création de valeur ou à cette mitigation du risque?
· Quelles informations partager et protéger dans des éco-systèmes collaboratifs où l’entreprise actionne ses actifs stratégiques ?
· Comment capter des signaux faibles qui préfigurent des changements de l’environnement ou des menaces de prédation de valeur ? Comment l’exercice de la diplomatie peut-il donner un avantage d’anticipation ?
· Quel rôle peut jouer le management pour faire remonter les informations émergeant du « terrain » utiles à la décision stratégique ? Comment coordonner la circulation de cette information ?
· Quelles compétences les stratèges doivent-ils maîtriser dans cet exercice de la diplomatie ? Qui sont ces stratèges, existent-il des lieux organisationnels propices à l’exercice de leur influence ?

Programme de travail
De nombreux travaux sont entrepris de façon éparse autour de ce thème par les chercheurs à l’origine du projet et bien d’autres: travaux sur le lobbying, travaux sur la criminalité, travaux sur les dimensions non-marché de la stratégie… 
La conférence annuelle de l’AIMS à Lille sera l’occasion de rassembler les chercheurs intéressés par le thème. Un programme de travail sera donc établi précisément à cette occasion, en fonction des participants et de leurs souhaits. La première réunion des « chercheurs en diplomatie » se tiendra donc :
Le Mardi 5 Juin de 17:15 à 18:15 dans les locaux de l’IAE de Lille,
104 avenue du Peuple Belge (lieu de la Conférence)

Enseignants chercheurs ayant déjà montré leur intérêt
Manuel Cartier, Université Paris Dauphine
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